

共绘亚运新的画卷 共创亚洲美好未来

人民日报社论

这一刻，绽放激情与力量；这一刻，升腾希望与梦想。

9月23日晚，第十九届亚洲运动会在浙江省杭州市隆重开幕。在象征丰收的中国农历秋分时节，来自亚洲各国各地区的体育健儿相聚西湖畔，携手奏响“同爱同在同分享”的激昂旋律，共同谱写和平、友谊、进步的新篇章。

杭州亚运会是党的二十大胜利召开之后我国举办的规模最大、水平最高的国际综合性体育赛事，举国关注，举世瞩目。这是继北京、广州之后，亚运会第三次在中国城市举办，充分体现了中国政府和人民的自信，将在杭州办一届精彩纷呈的亚运会。

办好杭州亚运会、亚残运会是今年党和国家工作中的一件大事。自成功申办以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，浙江坚持贯彻“绿色、智能、节俭、文明”的办赛理念，全面落实“简约、安全、精彩”的办赛要求，全力以赴、精益求精做好全链条全环节筹办工作。历经8年不懈努力，我们有信心和能力向世界奉献一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会。

体育是社会发展和人类进步的重要标志，是增进人民友谊的纽带。作为亚洲地区规模最大的综合性体育运动会，亚运会激扬体育精神、展现亚洲风采、促进友谊团结，不断提升亚洲地区的竞技体育水平，成为亚洲体育团结合作的重要平台。中国人民热爱体育、热爱亚运，始终是亚洲体育事业的坚定参与者、积极推动者、重要贡献者。亚运会激发了中国人民参与体育运动的热情，见证了中国体育事业取得的成就。杭州亚运会报名参赛人数创历史新高之最，是亚运史上规模最大、项目最多、覆盖范围最广的一届，充分彰显亚洲体育文化的多元性和包容性，必将在亚运史上留下浓墨重彩的一笔，为这一重要体育赛事注入新活力。

亚运会是体育竞技的舞台，是体育健儿拼搏奋斗、突破自我的平台。杭州亚运会上，来自亚洲45个国家和地区代表团的1.2万多名运动员报名参赛。我们期待广大体育健儿相互尊重、彼此激励、突破极限，在激情比赛中展现体育魅力、成就精彩人生。中国派出1329人组成的体育代表团，参加38个大项、407个小项的比赛。大力弘扬奥林匹克精神和中华体育精神，以“使命在肩、奋斗有我”的责任担当，顽强拼搏、超越自我、为国争光，定能向世界展现中国式现代化体育实践的强大力量。

当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开，构建人类命运共同体是世界各国人民前途所在。习近平总书记强调，“我们要继续把亚洲发展好、建设好，展现亚洲的韧性、智慧、力量”“通过迈向亚洲命运共同体，推动建设人类命运共同体”。杭州亚运会“心心相融，爱达未来”的口号与“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言高度契合，寄托着面向未来、共建亚洲和人类命运共同体的美好愿望。从以“潮起亚细亚”为主题的开幕式，到浸润中华优秀传统文化的火炬、吉祥物、奖牌等设计，再到中华体育文化展、“汇聚体育之光，共赴美好未来”展等配套活动……通过体育铺路架桥，促进文明交流互鉴，必将有助于开创亚洲人文交流、文化交融、民心相通新局面，为推动构建人类命运共同体注入深厚持久的文化力量。

风起东方，钱江涌动，弦歌浩荡。今夜，来自良渚古城遗址的“文明之光”，点燃象征亚洲团结的体育之火，源远流长的中华文明与激情洋溢的体育盛会交相辉映。让我们以梦想为帆、以奋斗作桨，共绘亚运画卷、共创亚洲美好未来。

预祝第十九届亚运会圆满成功！

(载9月23日《人民日报》新华社杭州9月22日电)

亚奥理事会举办“全民亚运”庆祝活动

本报杭州9月22日讯(记者 朱承)具有杭州亚运鲜明辨识度的“FUN RUN”(趣味跑)终点拱门旁，萌态十足的吉祥物人偶、整齐划一的八段锦表演、各路记者的“长枪短炮”……9月22日中午，亚奥理事会“Asian Games for All”(全民亚运)庆祝活动现场呈现温馨热烈的氛围。各国(地区)奥委会代表、亚组委各趣味跑代表团团长以及工作人员代表，中外媒体记者代表、志愿者代表共同参与活动。

自2022年10月以来，为在海外宣传推广杭州亚运会，亚奥理事会正式面向全亚洲推出“全民亚运”系列活动，包括“杭州亚运会趣味跑”“杭州亚运会国际少儿绘画比赛”“亚洲青年记者”等3个子活动，吸引了各国(地区)奥委会、各群体尤其是青年一代的广泛参与。杭州亚组委先后派出了22个官方代表团赴海外出席活动，进一步扩大了活动影响力，增进了各国(地区)友谊，取得了良好的传播效应。

现场，亚奥理事会终身名誉副主席宋鲁增向杭州亚组委官方代表团代表颁发趣味跑感谢奖章。亚奥理事会嘉宾以及省市领导共同启动杭州亚运国际儿童绘画比赛作品展。

日本名古屋亚组委来浙观摩

本报宁波9月22日电(记者 王波 竺佳 袁佳颖)22日下午，宁波象山亚帆中心迎来3位“特殊”的客人——2026年日本名古屋亚组委工作人员。这里是三人本次杭州亚运会“取经”的首站。

“这是信息公告栏，主要公布当日比赛信息、天气、接驳巴士时刻表以及媒体采访服务情况……”在亚帆中心媒体中心，工作人员详细介绍了工作流程和如何协助新闻媒体采访。当看到记者工作间3台显示屏实时显示比赛所有信息，以及场馆会安排比赛项目的专业人员供媒体选择采访时，三人连连表示此举很细心。

“场馆之间有接驳班车吗？”“记者用网络需要收费吗？”……从记者工作间到新闻发布厅，从信息发布到网络设置，三人边走边问边记，还不时点头称赞。

不止于此，杭州亚运会坚持“绿色、智能、节俭、文明”的办赛理念，也是他们重点了解的内容。作为杭州亚运会唯一涉及海域建设的比赛场馆，象山亚帆中心基于保护生态资源的完整原则，场馆的陆上建筑依山而建，或顺山体逐步升高，或插入山体，形成别具一格的建筑空间，山与海、建筑与自然和谐共生。

(紧接第一版)去年中国克服新冠疫情等挑战，向世界奉献了一届“简约、安全、精彩”的北京冬奥会，北京成为全球首个“双奥之城”。中国传播奥林匹克精神的脚步永不停歇，愿同国际奥委会一道，坚持体育非政治化原则，充分利用北京冬奥会遗产，为推进奥林匹克事业和构建人类命运共同体作新的更大贡献。目前，杭州亚运会的准备工作已经就绪。中国政府和中国人民完全有信心呈现一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会，为推动奥林匹克运动发展、促进亚洲人民团结和友谊作出新的贡献。

巴赫表示，每次来中国访问，都满怀诚意和惊喜。中国政府高度重视体育事业发展，为国际奥林匹克运动作出重要贡献。北京冬奥会非常精彩成功，中国人民和世界人民都将从北京冬奥会遗产中持续获益。当前世界面临地缘冲突等各种困难，国际奥委会致力于捍卫多边主义，反对体育政治化，赞赏中方为此采取的正确立

场。国际奥委会对同中国的成功合作感到满意，感谢中国对国际奥林匹克运动事业的支持，希望进一步加强同中国的合作。相信杭州亚运会将成功精彩，促进亚洲的团结与友谊。

蔡奇、丁薛祥、王毅、谌贻琴等参加会见。

在梦想的舞台上，绽放——亚运大家庭成员对杭州亚运会开幕翘首以盼

本报记者 施力维 纪驭亚

热烈祝贺第十九届亚洲运动会开幕



连日来，杭州奥体中心场馆群璀璨夺目的灯光秀，将迎接亚运的氛围拉满。

本报记者 梁臻 姚颖康 摄影 余文华 摄影

9月23日晚，备受瞩目的杭州第19届亚运会开幕式将在杭州奥体中心上演。从亚运村到大街小巷，从媒体中心到竞赛场馆，运动员、技术官员以及各国嘉宾都对即将到来的亚运开幕式和随后将展开角逐的各项比赛，满怀期待。

亚运会是亚洲最高水平体育盛会。广大运动员、教练员，多年磨一剑，为的就是能在这个大舞台上，展示风采，实现梦想。

菲律宾奥委会代表团副团长郑依琳对接下来的比赛充满信心，“我们已尽了最大努力来准备。比如在举重项目上，我们有一些实力比较强的运动员，他们的参赛经验也很丰富。很期待他们能够在亚运会赛场上带来惊喜”。

郑依琳参加过北京冬奥会，感觉很

好。在亚运村的这几天，她同样体验到了周到贴心的服务。这让她相信，只要是在中国举办的国际比赛，中国都能为所有运动员做很好的准备。

17岁的新加坡乒乓球运动员舒麟茜，向记者展示了刚刚做好的印有乒乓球图案的美甲，以此鼓励自己在本届亚运会中能取得更好的成绩。对即将开幕的亚运会，舒麟茜既紧张又期待。

“这次我参加的是女双比赛，我想用各种方式给自己增强信心。”舒麟茜说，她特别喜欢中国乒乓球运动员孙颖莎，这次亚运会，还有一个小期待：能在现场多看几场孙颖莎的比赛。

对广大运动员而言，在积极备战迎接紧张激烈的比赛之余，亚运会盛大的开幕

式，也让他们翘首以盼。

伊朗亚运足球队的随队记者莫哈马德，已经在杭州报道了两场亚运足球赛事了，他对场地情况赞不绝口，热情的中国球迷让他深受感动。“这是我第一次来杭州，我喜欢这座有趣的城市。”他说。

莫哈马德期待，杭州亚运会的开幕式，能给本届亚运会带来一个精彩的开场，呈现更多高水平的赛事给广大观众。他最关注足球、排球、武术、跆拳道等项目。他认为，亚运会不仅是体育项目的竞技，还有各国运动员和各国文化的交流，大家在结交朋友中增进地域间的了解和友谊。

“希望能见证一个壮丽的开幕式，感受灿烂的中国文化。”在亚运村，记者遇到了孟加拉国的射击女运动员阿明，她将参加

23日晚的开幕式。2010年，阿明就随队参加了广州亚运会，热情的中国给她留下了很深的印象，“10多年过去了，中国又发生了很多变化，很荣幸能在杭州见证、体验这种变化。”

阿明入住亚运村后，留心着身边的点滴，用手机拍摄下精彩一刻。在亚运村的步行街，阿明体验了古琴、篆刻等中国传统艺术。她说，比赛结束后，想多花一点时间，进一步了解杭州这座美丽的城市。

同样对文化感兴趣的，还有正在准备开幕式报道的越南记者阮先生，这是他第一次来中国。15年前，阮先生收看了北京奥运会的开幕式，深受震撼。“杭州同样有悠久的历史。希望能从开幕式中，感受到杭州的古典文化。”他说。

亚运的精彩不止于夺金时刻

亚奥理事会与杭州亚组委媒体吹风会举行

本报记者 朱承 张梦月

杭州亚运会即将拉开帷幕，除了运动员的高光时刻和夺金瞬间，我们还能关注什么？9月22日，在亚奥理事会与杭州亚组委媒体吹风会上，两位资深体育人给了我们不少有益的建议。

用“心”传递和平和谐

“您怎么理解，杭州第19届亚运会的主题口号‘心心相融，@未来’(Heart to Heart, @Future)？”一名记者向亚奥理事会代理主席辛格提问。

“亚奥理事会对口号所传递的信息十分支持。杭州亚运会是一个和平的盛会，希望推动口号的传播，召唤全世界，用‘心’

传递和平、和谐。”辛格表示。

现场，辛格还说起了一件令他自豪的事。

“1982年，我的父亲在亚奥理事会任职时，我正代表印度国家队参赛。而今年，我的女儿正在备战即将到来的射击比赛，我非常期待她的表现。”拉吉·兰迪尔·辛格动情地说，“对我个人而言，我很期待她拿到好成绩。作为一名退役运动员，我很期待观看射击比赛，同时祝福所有的运动员都能取得佳绩。”

畅享体育嘉年华

87岁的亚奥理事会终身名誉副主席魏纪中现身吹风会现场。他曾三次参与奥运

会申办工作，被誉为“中国体育产业之父”，在体育界颇具影响力。

现场，他先分享了一组令人振奋的数据：杭州亚运会亚奥理事会全部45个国家(地区)奥委会均已报名，注册运动员人数超过1.2万名，报名规模创历届之最。

这意味着什么？魏纪中说：“亚运会不仅是精英运动员的竞技比赛，更是开放给所有热爱运动的人的体育嘉年华，是亚洲人民共同的盛会。”

魏纪中表示，杭州亚运会共设40个大项、61个分项、481个小项，是项目最多的一届亚运会。希望更多的运动员有机会参与到这一盛会。只有把更多体育项目加入到亚运会中，才能让更多运动员获得奖牌，才

能提高体育事业的社会地位。

魏纪中还建议，请媒体记者多多关注普通运动员。

在杭州亚运会主媒体中心，记者还在场外遇到了许多同行。比如，拥有一双美丽大眼睛的乌兹别克斯坦记者和同事都穿着统一的衣服和鞋子：蓝白相间的主色调，背包上还印着国名。她正神采飞扬地举着话筒面对镜头完成一场语速超快的现场报道。她告诉记者，结束后他们准备去四处逛逛，尝尝杭州美食。

一旁，一名来自悉尼的摄影记者刚向志愿者学练了一段八段锦，正被一群同行围得“水泄不通”，咨询他练完的感受。“太美妙了，我会在接下来的日子里好好学习它。”他说。

中的沟通协调。

会见后，两国元首共同见证签署共建“一带一路”经济发展交流、经济技术合作等多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和阿拉伯叙利亚共和国关于建立战略伙伴关系的联合声明》。

蔡奇、丁薛祥、王毅、谌贻琴等参加上述活动。

作，密切在中东海湾地区的沟通合作。

会见后，两国领导人共同见证签署《中华人民共和国和科威特国双边合作五年规划联合声明(2024—2028年)》以及可再生能源、基础设施建设、环境治理等领域多项双边合作文件。

蔡奇、丁薛祥、王毅、谌贻琴等参加上述活动。

如归。相信杭州亚运会一定会精彩成功！期待中国继续为亚洲运动事业发展作出重要贡献。

蔡奇、丁薛祥、王毅、谌贻琴等参加会见。

场。国际奥委会对同中国的成功合作感到满意，感谢中国对国际奥林匹克运动事业的支持，希望进一步加强同中国的合作。相信杭州亚运会将成功精彩，促进亚洲的团结与友谊。

蔡奇、丁薛祥、王毅、谌贻琴等参加会见。